

制订道孚县人民医院、道孚县中藏医院基本医疗保险总额预付指标控制方案。

**【医疗保障领域改革】** 全面推进按病种付费改革，逐渐扩大按病种付费的病种数量，探索按疾病诊断相干分组 DRGS 付费方式，增进医保支付、医疗服务价格、药品流通政策衔接。继续落实异地就诊直接结算政策，依照“放管服”改革要求，简化证明和备案手续，推行电话备案、“四川医保”App 备案等新媒体备案。全面落实药品带量采购。完成省州医保部门组织的药品集中带量采购和使用工作，落实带量采购、保证使用、基金预支、药款结算和监测预警等工作，落实各项配套措施。

**【优质服务窗口打造】** 全面实施“好差评”制度，通过县行政审批局在医保事务中心办事窗口醒目位置设置统一的“好差评”评价装置，服务终端开通“好差评”功能，设“非常满意”“满意”“一般”“不满意”4个评价等级。以透明、及时、精准的方式，把考评权和监督权交给来医保经办窗口办理业务的企业和群众。统筹推进“一站式”结算工作，实现辖区内县级医疗机构职工基本医疗保险、生育保险、公务员（企业职工）医疗补助、补充保险和城乡居民基本医疗保险、大病保险、倾斜支付、医疗救助“一站式服务、一窗口办理、一单制结算”，减少农村贫困人口跑腿垫资问题。

**【医保政策宣传】** 制订《道孚县 2020 年开展“打击欺诈骗保维护基金安全”集中宣传月工作实施方案》，创新宣传形式，提高宣传质量，着眼基层、面向群众，不断增强城乡居民基本医疗保险政策宣传工作的针对性、时代性和实效性。通过新闻媒体、LED 显示屏、悬挂横幅等方式进行宣传。全年发放宣传册 3000 余份、宣传单 1000 余张、张贴宣传海报 70 余张，普及人数约

5000 人次。利用第 32 个爱国卫生运动、“4·15”国家安全教育宣传日、扶贫宣传日等开展宣传活动 4 次。

## 道孚县人民医院



**【概况】** 2020 年，道孚县人民医院有职工 143 人，其中在编在职 93 人（中藏医编制人员 7 人、县医院编制人员 86 人）、柔性流动人员 7 人，聘用人员 43 人；其中医技人员 112 人其中县医院编制人员 81 人，中藏医院编制 7 人，柔性 7 人，聘用 17 人；另外，来自郫都区援藏工作人员 5 人、三六三医院传帮带工作驻点人员 6 人，每季度不定期蹲点人员 4 人。实际在岗医技人员 109 人。医院围绕抓好医疗质量安全的同时，在郫都援藏医疗队和三六三传帮带的鼎力帮扶下，取得了打赢疫情阻击战等一系列成绩。其间，医院根据疫情防控工作需求，7 天时间完成方舱医院改造，21 天建成负压病房 2 间；10 月，消毒供应室搬迁至医院二期工程，正式投入使用；11 月，PCR 实验室建成投入使用，是甘孜州唯一具有核酸检测检验资质的定点医疗机构；11 月中旬，按照国家要求，医院二病区工程重新规划发热门诊并完成相关建设。优先取得职业病体检资质，成为甘孜州北路唯一一家具有职业病体检资质的二级甲等综合医院，并严格按照《职业卫生技术监护规范》的要求，积极开展职业健康体检工作。2020 年，甘孜州乡城县、稻城县、理塘县、丹巴县、白玉县多家企业单位 1300 余人到院进行职业健康检查，并建立健康档案。医院为预防、控制和消除职业病危害，防治职业病，保护劳动者健康及相关权益，促进经济发展，提供了保障。

**【医疗救治】** 全院门诊就诊病人 27747 人，其中西医 26655 人、中医 818 人、藏医 375 人。住



院收治病人 2409 人，其中内儿科 1303 人、外科 449 人、妇产科 450 人、中医康复科 144 人、传染科（新冠）63 人。开展各类手术 222 例，其中阑尾切除术 38 例、剖宫产 45 例、胆囊切除术 43、妇产科其他手术 5 例、输卵管结扎术 42 例、内固定取出术 9 例、内固定术 8 例、血管脂肪瘤手术 2 例、关节融合手术 1、膝关节手术 26 例、髋关节 3 例。新法接生 366 例。治疗各类传染病 138 例，其中水痘 14 例、细菌性痢疾 12 例、感染性腹泻 25 例、手足口病 2 例、新型冠状病毒 73 例、流行性腮腺炎 1 例、其他疾病 11 例。门诊与出院诊断符合率 99.9%，入院诊断与出院诊断符合率 99.88%，危重病人抢救成功率 95.21%，住院产妇死亡为零，护理操作合格率 98%，病床周转次数 23.16 次，病床使用率 63.05%，院内感染率 0.01%，出院病人平均住院日 6.5 日，平均每住院病人医药费用 3637.9 元，其中药费 999.2 元，平均每门诊人次医药费用 310.1 元，其中药费 51.23 元。

**【重点专科建设】** 推进骨科、中医康复科、儿科、泌尿科、药浴中心、呼吸科、血透科等科室建设，其中骨科的建设已取得一定成效，2020 年开始创建高原呼吸科及血透科的建设。全年开展手术台次 222 台次，其中髋膝关节置换术 29 台（2 台膝关节置换术患者分别为雅江籍和德格籍到院求医病患）。4 月 20 日，中医康复科迎来首台中药自动煎药机。6 月，妇产科建成新生儿洗浴中心，能够向住院分娩新生儿每周提供洗浴以及皮肤、脐部护理。

**【双向转诊及远程会诊】** 按照甘孜州卫健委关于印发《甘孜州规范医联体建设实施方案》的通知》，由县卫健局整体规划，县人民医院牵头，与三个片区 17 个乡镇卫生院建立医供体关系。通过村医指导帮扶实现双向转诊、急慢分治、上下联动分级诊疗基本制度落实，提升了患者和职

工满意度。远程会诊有序开展，通过远程会诊让当地老百姓足不出县就能享受到州医院、成都华西医院和省医院专家的诊疗，完成远程会诊 57 例。

**【医保制度改革】** 医院严格遵循医保和卫生健康行政部门有关规定，按照医疗服务质量管理与控制指标的要求，为参保人员提供合理检查、合理治疗、合理用药、合理收费服务，并采取有效措施控制医疗费用的不合理增长，减轻参保人员个人负担。

**【药械阳光采购】** 按照要求梳理并汇总 2019 年药品采购、公司配送、两票制等情况，完成州局下达的药品采购意见及建议上报，每季度定期完成各药房、库房的盘库工作。4 月和各配送公司签订 2020 年药品、耗材试剂廉洁购销采购合同；部分低值耗材、高值耗材、体外诊断试剂按要求在四川省药械采购监管平台网上阳光采购，药品价格严格按照网上定价执行，每月按时上报阳光积分，全年阳光积分平均分 112.26 分。

**【患者身份识别管理】** 规范医疗服务行为，从入院登记、住院治疗、出院补偿三个环节规范医保服务行为，严格实行责任追究，从严处理有关责任人。参保人员就诊住院时严格进行身份识别，定期或不定期到病房检查患者人、卡是否相符，并要求首诊医生核实身份后填写住院患者承诺书，杜绝冒名就诊和冒名住院现象，制止挂名住院、分解住院。2 月，医院完成新冠的医保诊疗目录、药品目录编码的对码工作。7 月，执行医疗救助“一站式”服务工作。

**【医疗传帮带工作】** 年初接收来自三六三医院 10 名专家成员，其中 4 人为副高级职称、6 人为中级职称，并长期在医院蹲点指导教学。传帮带老师坚持每月 1~2 次学术讲座和疑难病例讨论，

每周进行教学查房，常态化开展业务培训指导，传帮带实现从疑难杂症帮忙做向随时教的转变。7—8月，首次为全县在职干部职工2000余人提供全面健康体检，体检报告由专家组亲自送到各单位，并就地对干部职工提出的疑难进行详细解答。

**【人才培养】**派出8人次在省人民医院、三六三医院、郫都区人民医院等上级医院进行半年至1年不等的进修学习，涉及内儿科、医务科、院感、妇产科等科目。组织参加省州各类培训30次，共计培训78人次，其中院领导参加培训30人次。全年取得副高资质7人，通过全国卫生资格考试干部职工10余人。

**【新技术新业务开展】**通过郫都区援藏医疗队帮扶开展新技术27项。改良闭式胸腔引流术，

改良闭式腹腔引流术、结核菌素纯蛋白衍化物实验、OGTT糖耐量试验、腰硬联合阻滞麻醉下行人工膝关节置换术、桡骨茎突狭窄性腱鞘炎封闭注射治疗、肛门指检，肛门镜检查，肛周脓肿穿刺引流术，肛门狭窄松解术，扩肛术；胸部CT肋骨三维重建（VR），膝关节置换术后康复治疗，良性位置性眩晕手法复位，眼睑内翻矫正术、泪小管断裂缝合术、眼睑瘢痕切除联合皮瓣转移治疗外伤后睑裂狭小、结膜裂伤缝合术、角膜缝线拆除术、麦粒肿切开引流术、角膜溃疡清创联合碘伏烧灼治疗真菌性角膜溃疡（没得抗真菌的眼液）、泪小点扩张术、角膜荧光染色、鼻内窥镜下鼻腔填塞、鼓室积液抽吸治疗慢性卡他性中耳炎、咽部封闭注射治疗急慢性咽喉炎、经内窥镜行鼻腔及耳部咽喉部检查。通过三六三医院帮扶开展20项新技术新项目新业务，全年共开展35次。

# 新冠肺炎疫情防控

DAOFU YEARBOOK ◀◀◀

## 疫情防控指挥



**【概况】** 2020 年年初，一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷道孚，来势凶猛、影响深远，传播速度快、感染范围广、防控难度极大。疫情发生后，县委县政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，全县上下统一思想、统一认识、统一行动，树立战时思维、进入战时状态、实行战时机制。及时成立县应对新冠肺炎疫情防控工作领导小组和应急指挥部，启动突发公共卫生事件 I 级应急响应，第一时间建立县乡村三级指挥体系，第一时间启动 I 级应急响应。印发疫情防控通告 14 期，制定防控措施、分工方案 40 余份，召开领导小组会、应急指挥部会议 31 次，形成了统筹联动、各负其责的“一盘棋”工作格局。

**【全民防控】** 全县第一时间设立 175 个卡点，严密排查重点人群。全面加强人员网格化封闭式管理，逗硬实施“三个闭环”最严封控措施，制定执行“27 条刚性措施”，全面禁止群体性聚集活动，所有人员实行居家观察 A、B 分类管理。严格落实“五防一严禁”措施，实行“无接触、远距离”物资配送，有效遏制疫情蔓延势头，牢

牢将疫情封控在“五乡一镇”区域内。在这场没有硝烟的战争中，省州党委政府高度重视道孚战役，省前方工作组和州现场指挥部蹲点驻守、指挥调度；白衣战士逆行出征、日夜奋战，用身体守卫疫情防控的最后一道防线；政法干警风餐露宿、两线作战，用行动践行“疫情在前、警察靠前”的铮铮誓言；基层干部风吹日晒、任劳任怨，汇聚成打赢疫情防控阻击战的“硬核力量”；广大群众自觉居家、主动配合，体现了极强的大局意识；各族同胞心系道孚、紧急驰援，累计捐赠各类物资 2000 余万元；新闻工作者不畏艰险、深入一线，志愿者们真诚奉献、不辞辛劳，为疫情防控作出了重大贡献，涌现出“6 岁小朋友捐出零花钱购买物资”“大车和出租车驾驶员写下请战书”“68 岁老人在病床上写下感谢信”等感人事迹。

**【应急局疫情防控】** 县应急局及时成立工作机构，并组织全县制定应对新型冠状病毒感染肺炎疫情预案。结合会议、微信、手机短信等多种形式对干部职工开展疫情防控的宣传教育，支持配合县委县政府关于疫情防控工作的决策部署。结合脱贫攻坚、结对认亲等群众工作加强对联系点和结对群众的宣传教育。派出局长带队的 5 名工作人员负责 1 处观察点。牵头负责疫情期间全县水、电、气等正常供应保障，组织县消防队对重